

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.754

Suscripción: Capital, un mes . . . . . 1,25  
 Provincias, trimestre . . . . . 4,00  
 Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.  
 Pago anticipado. . . . . 5,00  
 Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

SÁBADO 12 DE OCTUBRE DE 1918  
 DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
 TELEFONO NUM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . . 0,05 pts.  
 Tercera . . . . . 0,15  
 Precio de línea Primera . . . . . 0,50  
 e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
 Remitidos, comunicados y papeles a precios convencionales



## Don Joaquín Fernández Domínguez

falleció en esta capital en el día de ayer,

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

**R. I. P.**

Su desconsolado padre, don Joaquín; hermanos, doña Flo-  
 riana, doña Rosa, doña Eduarda y don Trinidad; her-  
 manos políticos, don Miguel Bascual y don Bascual  
 Rodríguez; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican en-  
 comienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que por su eter-  
 no descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Torcuato el día  
 14 del actual, a las siete y media de su mañana, por cuyos actos de car-  
 idad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Sancho IV, 46.

ZAMORA 12 DE OCTUBRE DE 1918.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

## IMPRESIONES PROPIAS

### La liga de las naciones

El siglo XVIII, tuvo sin duda el gran mérito de cimentar la base de la sociedad humana sobre el principio de la libertad individual; pero en su amor a ese principio no vio que la libertad no es solo un fin, sino también al mismo tiempo un medio de conseguir mayor bienestar. En su amor a la libertad, llegó a impedir toda clase de asociaciones, porque entendía que en toda asociación, la libertad individual que supeditada al interés común de la sociedad. Consecuente con esto, y deseando desterrar todo germen de las antiguas corporaciones, incurrió en el contrasentido de privar a los hombres de libertad, en nombre de la libertad misma que proclamaba. Para aquel siglo, los hombres no podían asociarse con otros semejantes para la defensa de sus comunes intereses, y solo el Estado era quien podía declarar la comunidad de intereses entre los ciudadanos. Este fué tal vez el gran contrasentido de la revolución francesa, y a este nos vamos acercando ahora con motivo de la Liga de las Naciones. Resulta de ella, que ninguna nación, sin consentimiento de la Liga, puede celebrar pactos con otra con quien la una comunidad de intereses, y que será la Liga quien decida sobre esta comunidad. Si este principio se exagera, como ocurrió en el siglo XVIII, tendremos que se repitirá para las colectividades nacionales, lo que entonces sucedió respecto a los individuos. Las consecuencias serán próximamente las mismas, porque no es fácil impedir que la comunidad de intereses que une a las colectividades, naciones, les lleva a celebrar pactos para su mejor defensa e inteligencia mutua. A pesar de los esfuerzos del siglo XVIII, en el actual, las asociaciones particulares constituyen el fundamento de la sociedad general, y son las que más contribuyen a su evolución progresiva. A lo que se puede aspirar, (creo, que Wilson no dé otro alcance a sus ideas respecto a la Liga de las Naciones) es a que dichos pactos se hagan a sabiendas y con el unánime consentimiento de los pueblos que los realicen. Hora es ya que se ter-

minen esos misterios, esos secretos de cancillería, que llevan a los hombres a matarse unos con otros sin saber por qué, y que solo los iniciados conocen el alcance y valor de esos secretos, precisamente ellos, los iniciados, los que no se batan ni casiponen la sangre de sus deudos en la lucha.

Eso es lo que debe terminar. Los pactos entre las naciones, como los acuerdos que ahora toman las colectividades particulares que integran la sociedad, deben ser públicos; deben hacerse con el consentimiento de todos los ciudadanos de las naciones que pacten y deben llegar a conocimiento de todas las demás naciones, a fin de que, si alguna se considera perjudicada con tal pacto, pueda interponer su influencia, para proponer una fórmula que sin perjudicar los intereses comunes de las naciones que pactan, defender su interés contra posibles mermas. El derecho de pactar no puede restringirse, sin que la libertad quede a su vez restringida, lo único que cabe exigir es mayor número de condiciones para que el pacto tenga validez, y esto es lo que habrá querido indicar en sus discursos el presidente Wilson.

Sea el que fuere el alcance que se pretenda dar a la Liga de las Naciones, es necesario que ella no coarte la libertad colectiva, porque tras de esto, vendría la coacción en las libertades individuales, y se aviene mal el principio proclamado por Wilson de que los pueblos tienen el derecho de regirse por sí mismos, y de desarrollar su vida como mejor crean, con impedirles la celebración de pactos fundados en la comunidad de intereses.

La tierra va empujándose. Queremos decir, que a medida que se aumentan los medios y la rapidez de los transportes, se acortan las distancias y al mismo tiempo van dependiendo más los pueblos unos de otros. Por eso cada día es mayor el número de intereses generales de la humanidad, y menor el de los intereses particulares de las naciones; y si a esto se une la solidaridad universal que va desarrollándose entre la clase proletaria para sus fines comunes, y

entre la clase capitalista para sus comunes negocios, no se puede dudar de que llegará un día, tal vez no lejano, en que las luchas de las naciones, que tanta sangre lleva derramada, se convierta en una lucha entre capital y trabajo, tal vez violenta, pero desde luego menos sangrienta que las luchas de nacionalidades que manchan de rojo las páginas de la historia de todos los pueblos del viejo continente.

LUCIANO CAÑO.

### Desde Benavente.

Señor Director: El gobernador civil don Emilio Iñiguez acompañado del inspector provincial de Sanidad don Valentín Matilla, ha girado visita a esta villa, donde tantos estragos está causando la epidemia gripal.

En la Casa Consistorial saludaron a los concejales y el señor Matilla dió una conferencia acerca de las medidas profilácticas que es necesario adoptar para preservarse de la enfermedad.

Ha sido suspendida por orden de la autoridad eclesiástica, la novena del Santísimo Rosario, que con tanta solemnidad se venía celebrando en la iglesia de las Dominicas a causa de la enfermedad gripal que se ha desarrollado en esta villa.

Se encuentra fuera de peligro de la enfermedad reinante, nuestro estimado amigo don Luis Morán Arroyo.

En Colinas de Trasmonte ha fallecido la señorita Orosía Nuevo, hija de don Patricio.

EL CORRESPONSAL.

### Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la quincena del presente mes, el sabio astrónomo Sfeijoon, ha hecho los siguientes pronósticos del tiempo:

Cambiará el estado meteorológico el sábado 12, porque al apartarse por el mar del Norte y Escandinavia la depresión referida, se formará otra en el Suroeste y Sur de la Península, que ocasionará lluvias en Andalucía, desde donde se irán extendiendo a Levante, con vientos de entre Noroeste y Suroeste. El domingo 13, avanzará hacia

Argelia y Baleares la depresión del Suroeste y Sur de la Península y producirá lluvias y algunas tormentas en Levante y Andalucía oriental, desde donde se extenderá un tanto al Centro, con vientos de entre Noroeste y Sureste.

Del 14 al 15, persistirá en el Mediterráneo, por los parajes de Cerdeña, la citada depresión, pero su influencia solamente se sentirá un tanto en las regiones vecinas a dicho mar.

### La Fiesta de la Raza.

Por disposición oficial, hoy se celebra en toda España la Fiesta de la Raza.

Esta nueva fiesta al modo que se celebran todas las nacionales en nuestra patria, no significa más que un día más de asueto para los oficinistas.

Y para el Estado, un nuevo motivo para que las bandas toquen la «Marcha de Cadiz» y se usen en los edificios públicos banderas y colgaduras.

Eso es toda la fiesta porque realmente no puede ser otra cosa.

El pueblo español tiene hambre y está siendo diezmado por una epidemia y no está para fiestas. Otra cosa habría sido, si nuestros gobernantes hubieran tenido una visión clara del porvenir, y en tiempo oportuno hubiesen adoptado la postura que nos convenía frente al conflicto internacional, frente a la guerra europea que es el crisol donde han de fundirse todas las nacionalidades.

¡Buenos estamos ahora los españoles para fiestas!

Para poder festejar a la Raza es imprescindible que esa Raza exista y la española si no ha desaparecido, yace idiotizada de espaldas al progreso, deparada y desangrándose en la emigración para en otros países remotos dar savia fuerte robusta a un pueblo, como el americano, grande, independiente y libre.

En España no queda más Raza que la de los agiotistas, acaparadores y explotadores del hambre, de las miserias naciones y a esta raza no debe festejársela sino destruirla para cimentar una Raza verdad, alimentando al pueblo para vigorizarlo.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

## RAPIDA

[Mi amiga Paula]

Otra víctima de la cruel epidemia reinante, ha sido ese angel bueno, esa encantadora y bella amiga que se llamó Paulita Petit.

Quisiera que de mi pluma salieran hoy las frases más galanas con que formar una linda corona de pensamientos y siempre vivas, única ofrenda que me es dado tributar a su memoria.

Pero es tan cursi, tan ridículo todo cuanto se escribe en loor de los que se fueron para no volver, que sería necesaria una comunidad espiritual entre el público y el que escribe, tan grande, tan inmensa como imposible.

El público, la generalidad del pueblo, no tiene corazón. Ve con la misma indiferencia la caída de las hojas de los árboles que les prestaron amable sombra en los días vanales, que una vida pléfrica de halagüeñas promesas segada en flor. Solo se conmueve con ruidos de fieras en celo cuando la ronda de cerca la desgracia.

Además, se ha abusado tanto de los adjetivos, que cuando, como en esta ocasión son en puridad de verdad indispensables y justos, no puede hacerse uso de ellos!

Mi amiga Paula se ha muerto.

Si no la hubiera visto con mis propios ojos, llenando con su cuerpo puro, de virgen, el tétrico hueco de la caja mortuoria, no lo creería.

Sin embargo, es doloroso, cruel, pero cierto. La he acompañado triste, resignado, hasta su postrera mansión, hasta el Camposanto, donde unos sacerdotes rezaron por su alma sin mácula un piadoso responso.

Y he visto también, cómo la comitiva que asistió a la inhumación de sus restos volvía contristada hacia la urbe.

Solo yo me quedé oculto en el Camposanto, tras un ciprés. Sentía grandes deseos de verla de cerca para cerciorarme de que la Parca cruel había arrebatado uno de los más sinceros afectos de mi alma.

Y en medio de aquel recogimiento santo, de aquella desolación, pude ver en la penumbra la línea pura de su rostro añorado, afilada por el atroz suplicio de una dolorosa y cruenta agonía.

Los ojos, aquellos ojos suyos tan ingenuamente pícaros y expresivos cuando vivía, aparecían ahora muertos, cristalinos, opacos mirando fijos hacia la lejanía, hacia la Eternidad.

¡Qué buena era. I pensé.

Y cuando me retiré del depósito donde quedaba la materia que albergó aquella alma impoluta, mis ojos estaban anegados.

¡Qué mejor tributo se puede rendir a una amistad que se va para siempre, que unas sinceras lágrimas y una plegaria sentimental?

Ego.

## Sanabresas.

NOTAS VARIAS

Por asuntos particulares, se encuentra en esta villa, nuestro buen amigo el joven y competente ingeniero don Ricardo Rubio.

La enfermedad reinante, parece ser que se extiende a los pueblos de este partido, si bien, según mis noticias, no reviste caracteres de gravedad.

En esta villa, el estado sanitario, es, en general, excelente.

EL CORRESPONSAL.

Puebla 11 10 818.

## Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

La jornada de ayer fué extraordinariamente gloriosa para los aliados.

En primer lugar los ingleses avanzaron quince kilómetros de fondo en el centro del frente de Cambrai a San Quintín, ocupando Le Chateau y Avesnes.

También progresaron al Suroes-

te de Lens y conquistaron Rouvaoy. Los franceses, por su parte, siguieron avanzando al Este de San Quintín, adelantando seis kilómetros y conquistando numerosos pueblos. Asimismo, progresaron entre el Aisne y el Ailette, obligando a los alemanes a replegarse al canal del Oise, y llegando, en la región de Champana, al límite Norte de la Argona.

## HACIA LA PAZ

La prensa y la contestación de Wilson.

Todos los periódicos madrileños publican la contestación de Wilson a la nota alemana.

Reconocen los periódicos que lo que dice el presidente norteamericano, constituye un documento que marca el comienzo de una nueva era para la humanidad.

El Liberal, dice: Wilson y Emperador alemán son dos símbolos. Uno representa la fuerza material y el otro constituye el poder espiritual que ofrenda a la humanidad la potencia inmensa de su pueblo para servir a la justicia. Es el mundo que muere y el mundo que nace.

Otros varios periódicos se expresan en análogos términos, señalando la unanimidad de criterio que ha merecido la contestación de Wilson, en todos los países aliados.

La prensa americana comenta la nota de Wilson, considerándola como un documento importantísimo, pues constituye una continuación a los alemanes para concretar los verdaderos fines de la guerra.

## La Fiesta de la Raza.

12 de Octubre.

Por iniciativa del Claustro del Instituto general y técnico y con la cooperación de los demás centros docentes de esta capital, se pensó en época oportuna celebrar con los escolares de todos los establecimientos oficiales la patriótica Fiesta de la Raza. Causas ajenas a la voluntad de dichas entidades, hicieron desistir de sus propósitos aplazándola para ocasión y tiempo más viable; pero nosotros apesar de esta contrariedad, no queremos dejar pasar efemérides tan gloriosas para los fastos de nuestra historia, sin dedicar unas cuantas líneas al por qué de esa Fiesta, en recuerdo memorable de tan grandioso acontecimiento, al par que deducir unas cuantas consecuencias y comparaciones con el estado actual de los tiempos.

Podrán otros pueblos celebrar las glorias de sus triunfos, vistos todos al través de sus egoístas ambiciones y tamizados por la tupida red de sus concepciones deleznales; pero una fiesta casi universal de naciones y continentes, que, sin abdicar un ápice en los derechos y prerrogativas de su soberana personalidad, que sin velar las propias glorias y sin envidias ni rencores ante las de sus hermanas generosas, concurren a consolidar con sus esfuerzos mutuos el nexo santo de un origen común, caso único tal vez en los anales de la humanidad.

Esa, sólo pueden celebrarla, abrazados de sus hijos, los que al descubrir nuevos continentes tras los mares, vieron en ellos la prolongación del propio hogar y el reflejo de la Patria; esa sólo pueden celebrarla nuestra España con su América Latina, hija natural de su lengua, de su religión y de sus costumbres. Pero nosotros creemos que en las actuales circunstancias, la verdadera fiesta que debiéramos preparar era la del advenimiento del hombre nuevo, de hombre moral que haga surgir como el Ave-Fénix de sus cenizas, una civilización menos expuesta al fracaso y a la hecatombe que la presenta.

Hoy está fuera de toda duda que la lucha que pudiéramos decir mundial, no se lleva a cabo por el alto principio de la unidad moral, definida, cierta; porque a la sin razón de la razón que a su defensa conviene, tendría su justificación en la historia y en la vida de los pueblos; como justificadas y consagradas quedaron las revoluciones francesa e inglesa, haciendo rodar las coronas de Luis XVI y Carlos I, como fruto

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañería.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

maduro en el campo de las convicciones; pero la conflagración actual, no es que rechace esta o la otra forma de Gobierno, no es flor que haya nacido en el corazón del último de los soldados como necesidad de reivindicación, no es como la revolución de 1789 que surgió de abajo a arriba, no; esta es una guerra que ha descendido de las alturas y de los libros de contabilidad nacionales; es una guerra económica en la que el más fuerte aplastará a su rival; los ejércitos luchan por el honor patrio; nada más. Es el caso de legítima defensa. Y preguntamos nosotros en vista de esto, ¿el vencedor tendrá las mismas ideas que los gracos y el botín lo repartirá entre los brazos vencedores del soldado o será patrimonio de las clases directoras? Trabajemos porque la fiesta del 12 de Octubre se convierta en no lejana fecha en «Fiesta de la Humanidad» por la paz universal de los pueblos. Que el ideal de la unidad moral que todos debemos perseguir sea tan noble y generoso como la entrega de un Nuevo Mundo por Cristóbal Colón, a nuestra gloriosa España y que pronto, muy pronto se escuche el piñar de los caballos locos y embriagados con que Platón, filósofo sublime, hacía conducir la carroza alada de sus sueños. Tal sea el porvenir.

MARCELIANO ESCUDERO. Zamora 12 Octubre 1918.

Maldita grippel

De los males causados por la gripe, ninguno me ha conmovido tanto como la situación, bien triste por cierto, en que veo en estos días a unos buenos amigos míos. Habían tenido la fortuna estos señores de dar al fin con una casa de huéspedes limpia y amable. Un sentimiento familiar de mutuo respeto les tenía agrupados.

El mayor de todos ellos, don Pedro, preside como padre ejemplar el refectorio. Su aire de prior bondadoso, apacible, da en la casa el tono de confianza, de suave mandato que han aceptado los otros voluntariamente. A veces don Carlos, don Salustiano o don David tienen que servirse la sopa los primeros porque don Pedro sabe declinar de cuando en cuando ciertos honores. A la fórmula consagrada de «servirse» o esta otra más fina de «no me gaste cumplidos», no le queda al compañero otro remedio que irse derecho al cucharón y servirse. Y así, yo he visto varias veces a don Pedro esperar satisfecho, bien avenido con su democracia, mientras los otros comensales comían.

Con franqueza, he tenido la impresión de que aquella no era una casa de pupilos, al menos la casa de pupilos corriente. Desde luego dista mucho de las zahurdas inmortalizadas por nuestra picaresca. En esta casa no ha existido nunca la cicatería con que rigió tiránicamente la suya el Dómine Cabra, ni el olorillo pestilente y malsano; el olorillo indefinido de los suburbios parisienses que tan maravillosamente nos describe Balzac. Sin que esto sea hacer el reclamo os aseguro que allí no hiede; que allí hay abundancia. No sería una casa de huéspedes si los cuadros del comedor no os lo anunciaran. Por supuesto, estos cuadros que en cualquier otra parte son como una lista endiablada de los manjares prohibidos: ostras, calamares, perdicines... sirven aquí para animaros, para confortaros, ya que a veces tales manjares succulentos hacen también su aparición en la mesa.

La alegría con que son recibidas estas vitruallas principescas, podéis perfectamente imaginároslo. Claro está que tanto don Jesús, como don Carlos; tanto don Salustiano, como don David, observan atinadamente que ni las ostras ni las perdicines que van a comerse son del tamaño de las ostras o las perdicines de los cuadros. A lo cual arguye casi siempre don Pedro, que aquellas ostras y aquellas perdicines no están del todo mal pintadas. Esto es, que el autor se propuso deliberadamente al agrandarlas, comunicarles la virtud del ajeno, de los entremeses o del vermouth. Porque es lo que él dice: cuanto mayores son y más hermosas nos abren mejor el apetito.

Traigo esto a cuenta, queridos lectores, para daros una ligera idea de la vida, de la «bonhomie», de lo en-

cantados que vivían estos señores, estos excelentes amigos que tienen desde hace días en la cama a la patrona, y a la criada con la gripe maldita.

¡Oh! es terrible. ¡Es desconsolador! Desde hace días estos cinco amigos no comen ya en su casa. Yo lo siento mucho, les dije la señora, pero sin criada, sin cocinera, estando yo enferma no les puedo dar de comer. Hasta que pueda, tienen que buscar otra casa.

Pena me da contarlos. La primera comida en la nueva morada ha transcurrido sosamente, tristemente: sin charla, sin risas, sin cordialidad.

Solamente don Salustiano, como quien propone una solución redentora, afirmó sentencioso: Hay que casarse señores. ¡Oh! no hay más remedio; hay que casarse.

Pero yo a quien vi más amargado más disgustado de todos fué a don Pedro. Estaba distraído, obsesionado, fuera de sí. La noche anterior había él repartido cigarrillos siguiendo el turno riguroso, obligado.

Y aquella tarde, sin esperar a que acabaran los postres, sacó la petaca y también repartió. Y todos se miraron estupefactos como diciendo: ¡Pero le toca a él!

Don Pedro mientras liaba el cigarrillo, exclamó dolorido: ¡Otra casa! ¡Otra casa!...

RAFAEL PACHECO. Zamora 11 10 1918.

Señor Alcalde:

Los vecinos de la calle de Pelayo nos ruegan llamemos la atención de S. S. para que ordene la retirada de los escombros que hace mucho tiempo existen en la citada vía y que obstruyen el paso por la misma. Creemos que serán atendidos los deseos de los citados vecinos.

Colaboración femenina.

Honrando a Colón

Insigne genovés: Cuando en temprana edad acudí a la lidia de oposición con mis escasos conocimientos de tu historia; cuando hace veintiseis años te vi en estatua en Barcelona en el paseo de tu nombre, fijé mi consideración en los detalles que hoy tengo el gusto de definir, ya que hoy también te conmemora la patria mía. Yo recuerdo que tu frente era serena y despejada cual resplandeciente horizonte; tu mirada penetrante hasta los abismos de los cielos donde observaste el curso de los astros.

Si al insigne pintor Rubens le festejaron en Ferrara, y a Camoens en Lisboa porque sus célebres cantos anunciaron el despertar de la Naturaleza, justo es que a ti también mi patria te festeje, porque presentas la existencia del moderno mundo.

La inmensidad, el poder y el terror del elemento sobre el que el marino marcha te colocaron en lugar de admiración. Tu necesidad, la ciencia para saber la ruta de los astros; la vigilancia para preservar la nave de los escollos y los vientos; el conocimiento del manejo del timón; gran decisión a la vez que serenidad en los peligros para llevar la confianza a las personas de tu mando que veían en tu semblante las angustias de tu corazón; la dignidad de carácter que será precisa en la familiaridad de a bordo; la prudencia que es menester para los incidentes imprevistos cuando se está lejos de la patria; y lo que es más de admirar el atrevimiento de lanzarte por primera vez a los abismos de lo desconocido, sólo guiado por una intuición. Esto pasma a cualquiera que lo considere.

Tu historia ostenta hermoso contraste porque en medio de tu pobreza ibas de nación en nación y de reino en reino ofreciendo un mundo que en lontananza divisabas, mediante la luz de la inspiración que Dios a tu genio concediera. Después, enfermo e indigente, en Segovia, hiciste testamento y en él repartías naves, reinos y ciudades que efectivamente poseías en tu iluminada inteligencia.

Y luego que llevaste a cabo el descubrimiento más portentoso de los siglos, ¿qué recompensa te concedieron? ¡Oh ingrátitud de los hom-

bres! Te hicieron prisionero y te amarraron con grillos y cadenas.

Pues mira, célebre mártir, contempla unos cuantos compañeros de infortunio que te voy a presentar como si se levantasen de sus tumbas para acudir a tus testeos y contarte sus culpas.

Ve como desfilan ante tu vista, y escucha:

Este es Gutemberg que descubrió la imprenta y le calumniaron de que tenía pacto con el diablo, y lo persiguieron.

Este es Sócrates que por proclamar la idea de la conciencia y oponerse al paganismo, fué condenado a beber la cicuta en Atenas.

Este que ahora te presento es Copérnico que por descubrir un nuevo sistema astronómico que lleva su nombre, si no da carácter privado a su descubrimiento, le hubiera costado muy caro.

Este otro es Galileo, que por dar carácter público al descubrimiento de Copérnico, diciendo que la tierra se movía, por descubrir las leyes del péndulo y otras varias cosas le metieron en un calabozo.

El que ves ahora es Lavoisier que analizó el aire y averigüó sus componentes; fué el primero que emitió la teoría de la combustión y respiración mejor fundada; se entregó a grandes experimentos, lo delataron y lo llevaron a la guillotina.

Este es aquel gran maestro que proclamó la doctrina de la caridad, redimió al hombre de la esclavitud, y sin embargo le dieron afrentosa muerte en una cruz, a pesar de que la naturaleza exhaló quejas por su muerte.

Mira también esta gran señora con su negro manto que a ti se dirige con paso muy lento, encorvada por el peso de sus infortunios; representa la doliente humanidad, que también desea contemples los males de sus hijos abatidos por el agotamiento de fuerzas que sufren muchos de ellos para sostener el último hilo de su existencia.

Y ahora desearás saber quién es la que te saluda y te ha hecho la presentación de los anteriores personajes.

Pues esta es la última de las maestras españolas, que también ha sufrido algunos desencantos profesionales; sirve al Estado en buen pueblo, y—bien entendido—ha tomado verdadera posesión de él pero... pero trabaja en malísimo local, con una matrícula de ciento diez y siete párvulos, sin auxiliar, sin portero, aquí desempeñando el gran papel de niñera educadora agota su paciencia. ¿Recompensa? El Cielo nos la depare buena a todos los compañeros, porque la que reclama este pedazo de carne humana que completa nuestro ser, está en tramitación; para otro año quizá podamos decirte otra cosa, Dios mediante.

CELESTINA RODRIGUEZ BARBA.

Desde Vezdemarbán

LA EPIDEMIA AUMENTA.

Desde hace dos días la epidemia reinante se ha propagado grandemente. Los casos presentados son benignos en general, aún cuando hay alguno grave.

Las autoridades y los médicos prestan todo género de atenciones para evitar su propagación.

FALLECIMIENTO

Acaba de fallecer, víctima de rápida y cruel enfermedad, el joven de 22 años, nuestro querido amigo Justo Andrés Pérez.

Cuando ha un mes le vimos partir para Ciudad Rodrigo, donde iba a cumplir sus deberes como soldado del cupo de instrucción; él, con la alegría en el corazón, sólo pensaba cumplir como buen soldado y en su próximo y cercano viaje de vuelta.

Desempeñando sus deberes, con la lealtad que para él siempre le mereció el nombre de España, y una vez jurada la bandera, fueron licenciados él y otros la tarde del 4, llegando a este pueblo el 5, cuando apenas habían cumplido un mes en el servicio de las armas.

Pero como la Parca, destructora de la felicidad de los mortales, no se detiene ante nadie, nos arrebató de este mundo en la mañana de hoy al querido amigo.

El finado era querido por la nobleza e hidalguía con que ejecutaba sus actos, sin parar mientes ni en el interés ni en el peligro, y por eso simpatizaba con todos, grandes y pequeños; pobres y ricos: ninguno habrá quedado descontento de sus favores, y todos guardarán para él gran memoria.

A los que, como yo, hemos disfrutado de su amistad, no se nos olvidará nunca por su carácter franco y sincero, y aunque su cuerpo se haya separado de nosotros, su alma perdurará unida a nuestra vida donde tantos recuerdos nos deja.

Para pagar el cariño que nos unió a él en vida, tengámonle presente en nuestra memoria, y respetemos a sus padres para honrar de este modo el recuerdo del querido compañero.

Reciban sus atribulados padres don Pedro y doña Esperanza, así como

sus hermanas Sebastiana y Anastasia y hermanos Pascual y Bernardo, la expresión mas sincera de nuestro pesar, por la irreparable desgracia que los aflige en estos momentos, y Dios conceda en su seno la paz a nuestro amigo querido.

EL CORRESPONSAL. Vezdemarbán - 9-918.

Joaquín Fernández Domínguez

A los 28 años de edad y víctima de cruel dolencia ayer entregó su alma al Señor en esta capital, nuestro buen amigo, el industrial don Joaquín Fernández Domínguez, sumiendo en el mayor desconsuelo a su padre y hermanos que vieron rendir a la muerte la vida plétórica del ser querido.

Era el finado un muchacho trabajador, de excelentes cualidades que en la vida tenían que depararle un porvenir halagüeño que se ve hoy truncado por la fatalidad.

Dios quiera conceder al padre amargurado y a los hermanos doloridos, nuestros buenos amigos, la resignación que necesitan para sobrellevar la desgracia y saben que sinceramente el HERALDO se asocia de corazón a la pena que tienen, al mismo tiempo queuplicamos a nuestros lectores una oración para el alma del joven málogrado.

CONCURSO DE TRASLADO

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza ha remitido a la Dirección general, la relación de escuelas vacantes que han de anunciarse en el próximo concurso general de traslado, con carácter provisional; y son las siguientes:

PARA MAESTROS

Benavente (escuela número 2), Calzadilla de Tera (de asistencia mixta), Cañizal, Carbajales de Alba, Carbellino de Sayago, Casasaca de las Chanas, Castroverde de Campos, Pajares de la Lampreana (solicitada por derecho de consorte), Peleas de Arriba, Peñausende, Pobladura de Aliste, Ayuntamiento de Mahide (de asistencia mixta), San Cristóbal de Entreviñas, San Miguel de la Ribera, San Miguel del Valle, San Pedro de Ceque, Toro, (dos secciones de graduada), Villabrázaro, y Villamor de los Escuderos.

PARA MAESTRAS

Benavente (auxiliaría de Párvulos), Coreses, Toro, (escuela número 3), y Villalpando (escuela número 2).

NOTICIAS

En la primera sesión que celebre la Corporación municipal se tratarán los siguientes asuntos:

- 1.º Cuenta de gastos ocasionados por la impresión, tirada y encuadernación del presupuesto vigente y de la liquidación del de 1917.
2.º Id. de recaudación del cuarto trimestre de 1917, rendida por el recaudador señor del Río.
3.º Solicitud de don Benigno Arenas en petición de compensación de un crédito a su favor por lo que dicho señor adeuda al Ayuntamiento por licencia de obras.
4.º Id. de doña Umbelina Ferrero en petición de rebaja de la clasificación de cédula personal.
5.º Sobre nuevo arriendo del arbitrio del peso de cerdos.
6.º Relación de altas y bajas en los diferentes arbitrios e impuestos municipales.
7.º Dictamen de cuentas.
8.º Solicitud de don José María Hernando Pereira en petición de que se inscriba a su nombre la propiedad de una sepultura de renovación.
9.º Relaciones de obras por administración.
10. (Pendiente de sesiones anteriores). Determinación del medio que deberá elegirse para la operación de crédito propuesta por la Comisión de Hacienda entre los varios indicados por la misma, y discusión de la moción de la Alcaldía-presidencia relativa al mismo asunto.
11. Resultado de la segunda subasta celebrada para la venta de varios solares propiedad del Municipio.

ES CONVENIENTE

que las señoras y señoritas sepan que en la próxima semana sale para Madrid y Barcelona la directora del

CENTRO DE MODAS

Concha Hurtado, con el fin de perfeccionarse en la confección de sombreros y adquirir los modelos más salientes de la próxima temporada en éstos y en vestidos.

Espereñ ustedes su regreso y encomienden sus encargos al Centro de Modas, Santa Clara 53, bajo, y será usted la más elegante y la que vestirá más económicamente.

Dicen de Riego del Camino, que

Contra el frío

CONTRA EL REUMA

Usad trajes medicinal picricado del Dr. Orwichoff, mitad de precio que todos sus similares y se garantiza que no encojen. Catálogos gratis.

Depósito exclusivo para Zamora y provincia

BECEDAS. - Santa Clara, 6.

en su domicilio ha sido encontrada muerta la vecina Brígida Puente Castaño.

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA RUA, 46-48.

El éxito obtenido en este acreditadísimo Centro de enseñanza en el curso de 1917-1918, supera aún a los habidos en los cursos anteriores. De 28 alumnos matriculados, 135 Sobresalientes, 110 Matriculas de honor, 33 Notables y 32 Aprobados. Estos resultados son suficientes para demostrar que los procedimientos que seguimos en nuestras clases, son los más eficaces pedagógicamente. Profesorado todo titulado y completo, con más de treinta años de práctica. Pídase la cuarta circular donde insertamos nombres y notas de cada uno de nuestros alumnos.

EL DIRECTOR,

MANUEL V. MEDINA

Licenciado en Filosofía y Letras, Abogado, Profesor-Auxiliar del Instituto y de la Escuela Normal de Maestros.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DEFUNCIONES

Bernarda Vidal Fresno de 9 años. Napolitano Palazuelo Esteban, de 23 años. José Juárez Figueroa, de 24 años. Luis Ferrero Vicente, de 10 años. Joaquín Fernández Domínguez, de 26 años. José Alonso Ramón, de 41 años. Carmen Piorno de las Heras, de 3 días. José Loro Fernández, de 14 años. Tomás Velasco Santos, de 19 meses. Francisco López Herrero, de 17 días. Luis Martín García, de 3 meses.

MATRIMONIOS

Gregorio Bartolomé Pérez. Antolina Gómez Alonso.

José García Fraga

MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

La inspección de plazas y mercados para la semana entrante le corresponde al concejal don Bernardo Carrascal Martín.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones: extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Para pasado mañana a las doce ha sido convocada la comisión de beneficencia municipal para proceder a la confección de las listas de pobres para 1919.

Los encargados de la limpieza pública han visitado al alcalde para protestar de que se les obligue a barrer las calles en las primeras horas de la madrugada, lamentándose de que se les imponga tan penosa tarea, cuando el contratista no les abona los jornales, fundándose en que tampoco el Ayuntamiento cumple con el compromiso que tiene adquirido de pagarle mensualmente.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Informarán en esta Administración.

Por el ministerio de la Gobernación se han remitido a este Gobierno civil varios kilos de cloruro cálcico y creolina, para atender a las necesidades de la desinfección.

Se ha dispuesto devolver el primer plazo de 500 pesetas y segundo de 250 al recluta de Morales de Toro,

Teodoro Gutiérrez Petite, del reemplazo de 1915.

CUARTO ANIVERSARIO

de la señora

DOÑA FELISA MARTINEZ HUERTA (DE FUNCIA)

falleció en Zamora el 14 de Octubre de 1914.

Todos los señores sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa pasado mañana lunes, día 14, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, aplicándola por el eterno descanso de su alma, recibirán el estipendio de diez reales y las gracias por su caridad.

Se publica un responso.

(No se reparten recordatorios).

Cueros y curtidos.

12, SANTORCUATO 12, ZAMORA. En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE

SAN TORCUATO, 12—ZAMORA

—LUIS SENDIN—

Se ha posesionado del cargo de director secretario de la Fundación benéfica docente de don Manuel González Allende, en Toro, don Francisco Castaño, a quien devolvemos el afectuoso saludo que nos dirige.

EPIFIEMIAS CONTAGIOSAS

se evitan lavándose con

Jabón Zotal.

En la iglesia de Santiago se ha celebrado hoy solemne función religiosa en honor de la Virgen del Pilar. Asistió la fuerza de la guardia civil existente en Zamora.

Han sido nombrados mozos desinfectadores de la estación sanitaria de Alcañices, don Miguel Rivera Fernández y don Juan Mauricio Morais.

Curación radical de la hemorragia, flujos, erupciones y males secretos. DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA, procedente de las Clínicas del doctor Azúa, y del Niño Jesús en Madrid. Especialista en niños. Consulta de 10 a 12 del día y de 9 a 11 de la noche. Damas, 25, pral.—ZAMORA.

Ha sido aprobada la permuta entablada entre los maestros nacionales de Vegatrave y Villalcampo del Campo, don Ramón Gómez Prieto y don Heliodoro González.

En Madrid ha fallecido a los veinte años de edad el alumno de la Facultad de Medicina, don Antonio Alonso Pérez, hijo de nuestro paisano don Félix.

A sus afligidos padres y especialmente a su señor tío don Domiciano Salvador, particular amigo nuestro, enviamos el más sentido pésame.

SOMBREROS

Ha llegado de Madrid la señorita Nafria, con las más altas novedades para señoras y niños.

Entre los decretos firmados anteayer por el Rey, figura el ascenso a magistrado de la Audiencia de Bilbao don Francisco Otero de la Torre, juez de instrucción de este partido.

Séale enhorabuena.

Ayer celebró Junta la provincial de Sanidad, constituyéndose en sesión permanente, mientras dure la epidemia reinante, que ha sido declarada oficialmente.

Se tomaron varios acuerdos y se hizo constar el ofrecimiento de médicos de la capital, de asistir gratuitamente a los pueblos epidemiatamente a los pueblos epidemiatamente, siempre que se les facilite automóvil para los viajes.

# POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 12 (9,30 m.)

## De la guerra

Comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Ante nuestros incesantes ataques, continuamente renovados, los alemanes se han visto obligados a abandonar en un amplio frente de sesenta kilómetros todas las posiciones que defendían hace días al norte de Suippe y Arnes.

La infantería francesa, con la cooperación de la caballería, en el trascurso de la jornada, llegó en su avance, en ciertos puntos a diez kilómetros de profundidad, haciendo bastantes prisioneros y capturando numeroso material de guerra.

Franqueamos el Suippe, conquistando las plazas de Bertricot, Aubercourt-le Grand y Basaucourt-Isles.

Al Sur de Suippe, Saint-Etienne y al Norte, toda la primera posición alemana está en nuestro poder, avanzando más allá del bosque Uresmiel y Lepinoir.

En dirección a Scourne, llegamos a Haneilecourt y Saint-Remy.

Más al Este ocupamos los pueblos de Assabee, Neiville, Canroy, Contieue, Saini-Morey y Laizgny.

Al Sur del Aisne continuando los progresos, llegamos a las inmediaciones de Bignicourt, Ville-sur-Retourne, Saint-Ren, Maitte-Marie de Meis y Sur de Voconiers.

En el camino de Dos Damas los franceses, en unión de los italianos, avanzan, habiendo ocupado Aissy, Jeny Ingisny y el bosque Paisy, llegando al camino de Dos Damas en dirección a Ailles.

Se han señalado numerosos incendios, provocados por los alemanes, en las aldeas del valle del Oisse y en la región de Geuise, demostrando la intención de los alemanes de destruirlo todo antes de la retirada.

Consejo de ministros

Dicen de Londres que el Gobierno alemán reunió anoche en Consejo de ministros examinando la respuesta de Wilson.

Esta noche se reunirá nuevamente. Ignórase el resultado de estas deliberaciones.

Ambos Consejos de ministros los presidió el Canciller del Imperio.

Patriotismo alemán.

Manifiestan de Berna que los periódicos de Berlín aconsejan a la opinión alemana que no pierda su fe en la victoria.

Sólo a los locos, agregan los periódicos, puede ocurrírseles que el enemigo invada el territorio alemán.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:

Los norteamericanos completaron la conquista de Vaux Aumigny y Saint-Souplet.

Nosotros cruzamos el río Solu al Norte de Caten oriental, en donde aún continúa combatiéndose.

Llegamos a los arrabales de Saint-Aubar.

Al Norte de Cambry hicimos algunos prisioneros.

Durante la noche avanzamos al Norte de Scarpe, en dirección a Izolle, Querchin y Este de Sallauminas, a lo largo de la orilla Norte del canal Haute y Este de Lens.

El comunicado serbio.

Comunicado oficial del alto mando militar serbio, recibido esta madrugada:

El día 8 nuestras tropas, después de apoderarse de Leskovota, llegaron a la línea de Lipowtza-Wihtca, a quince kilómetros de Leskovotz.

Hasta ahora el número de prisioneros pasan de tres mil.

Según los últimos informes también hemos tomado cinco cañones.

Conferencia interaliada.

Participan de Londres que los ministros británicos Lloyd George, Bonard Law y Robert Cecil, con los jefes del Estado Mayor inglés, que estuvieron en Francia conferenciando con los representantes de los gobiernos aliados, llegaron anoche a la capital de Inglaterra.

A dichas conferencias asistieron Clemenceau y Pichón, por Francia, y Orlando y Giannino por Italia.

Estos también regresaron anoche a Roma.

Protesta del Gobierno suizo.

Comunican de Berna que el departamento político de la Confederación Helvética, basándose en los informes del Estado Mayor del Ejército, referentes al ataque a un glo-

bo cautivo suizo, que causó la muerte del oficial observador, ha protestado enérgicamente ante el Gobierno alemán, llamando su atención sobre el carácter en extremo grave del incidente.

Los embajadores de Austria y Turquía en Berlín.

De Amsterdam comunican que los embajadores de Austria y Turquía han visitado en Berlín, al príncipe Max de Baden para pedirle que los alemanes acepten las bases del presidente Wilson, por hallarse los Gobiernos de sus respectivas naciones dispuestos a aceptarlas.

El canciller reservó contestarles por escrito.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 12 (10 m.)

## DE ESPAÑA

Ministros que conferencian con Maura.-El sueldo de los maestros.-La Ley de autorizaciones.-Circular de Guerra.-La epidemia.-Escándalo en Eslava.

El presidente del Consejo de ministros recibió anoche las visitas del conde de Romanones y González Besada.

Aquél le habló de sus planes en Instrucción pública y de la plantilla del personal de este ministerio, que llevará al Consejo de hoy.

También trataron del aumento de sueldo de los maestros, que quedará ultimado antes de que se abran las Cortes.

El ministro de Hacienda habló al jefe del Gobierno, de la nueva ley de autorizaciones que llevará a las Cortes.

—El señor Ventosa ha impuesto la multa de 5.000 pesetas a la sociedad «Unión Eléctrica de Cartagena», por no haber corregido, a pesar de sus reiteradas órdenes, las deficiencias en el suministro del fluido eléctrico, y otras 3.000 a la mina «La Extranjera», de Puertollano, por retrasar el servicio de suministro de carbón, a la central eléctrica de Cartagena.

—El «Diario de la Guerra» publicará mañana una circular, resolviendo que se amplíe la real orden de 20 de Abril de 1902, en el sentido de que los jefes y oficiales separados del servicio sin haber ninguno ni retirado ni estén procesados por la jurisdicción de guerra, careciendo de medios para atender a su subsistencia, percibirán tres pesetas diarias durante el tiempo de prisión preventiva.

—Mañana jurarán la bandera los nuevos alumnos de la Academia de infantería.

También se posesionará del cargo el nuevo director don Gil Yuste.

—Anoche se estrenó en el teatro Eslava una opereta, letra de García Sánchez y música del maestro Penella, titulada «La Bohemia dorada».

Desde las primeras escenas el público protestó.

Al final del segundo acto se promovió un gran escándalo, oyéndose formidables gritos, llamando lo mismo a los actores que a la empresa, ladrones.

Todos los espectadores pedían la devolución del dinero, y en vista de que el escándalo no cesaba, salió a escena el empresario pidiendo al público perdón.

Terminó diciendo: «Hay veces que las empresas se ven obligadas a representar ciertas obras sabiendo que van a ser protestadas.»

El último acto no se representó.

Trabajo reanudado.

Los obreros de la mina Lorena, de León, en virtud de haberse solucionado la huelga, han reanudado el trabajo.

## El estado sanitario de la nación

En el ministerio de la Gobernación se nos han facilitado las siguientes noticias oficiales, relativas al estado sanitario de diversas provincias.

—En Palma se ha extendido considerablemente en la capital y en tres pueblos.

—En Guadalajara se han registra-

do bastantes invasiones en distintos pueblos.

En el pueblo de Recuenco existen más de un centenar de atacados.

—En Badajoz hasta ahora hay epidemiados 20 pueblos, registrándose casos muy graves en cinco, los cuales se hallan situados precisamente en la línea del ferrocarril.

La enfermedad gripal.—Nota de la inspección sanitaria.

El inspector provincial de Sanidad, de Cáceres, cumpliendo el acuerdo adoptado por junta de ese nombre ha publicado una nota para tranquilizar al vecindario profundamente alarmado por los rumores que circulan sobre la intensidad de la gripe.

Asegura en la mencionada nota que la epidemia es solamente gripal, habiendo muchos pueblos entrado en la normalidad sanitaria.

La única excepción son los de Zorita y Horgujuela.

El «Infanta Isabel», sufriendo cuarentena.

Procedente de Las Palmas ha fondeado en Vigo el «Infanta Isabel» que ha sido despachado para el lazareto de San Simón, donde cumplirá cuarentena.

Salió de la Coruña el día 24 de Septiembre para La Habana, pero al llegar a Las Palmas, tuvo que detenerse allí a causa de los muchos atacados que llevaba a bordo.

Trae 850 pasajeros, y 12 atacados de gripe.

Cuando termine la cuarentena, saldrá directamente para La Habana sin comunicar con tierra.

Fallecimiento de la hija del gobernador militar.—Cultos suspendidos.

Dicen de Huesca que la distinguida hija del general gobernador militar de aquella plaza, que había llegado hace ocho días, ha fallecido a consecuencia de la enfermedad reinante.

Se han suspendido los cultos públicos a la Virgen del Pilar y los festejos populares.

Aumentan los atacados.—Noticias desconsoladoras.

En Zaragoza aumenta extraordinariamente el número de atacados. Las noticias que se reciben de los pueblos son aterradoras.

Ha dejado de existir don Emiliano Abdeles, familiar del Obispo de Pamplona.

Cargamento de trigo argentino.—Fuerte indemnización.

Ha entrado en el puerto de Santander el vapor «Wenceslao» con cargamento de trigo argentino.

Hoy ha salido el vapor «Royer de la Flor» que ha estado en el puerto más de un mes esperando carbón para Barcelona.

El fletador tiene que pagar al propietario 70.000 duros de indemnización.

Repatriación de obreros.—Dececen las invasiones.—Asamblea de las juventudes radicales.—Los presupuestos municipales.

Comunican de Barcelona que han llegado en un tren especial setecientos obreros, procedentes de Francia, y mañana llegará otro tren.

—Han decrecido las invasiones de la epidemia gripal, pero el número de las defunciones, se mantiene como los anteriores días.

Durante las últimas veinticuatro horas, hasta la una de la tarde, se han registrado doscientas cincuenta y una defunciones.

Entre los presos de la cárcel que se encuentran enfermos, figura Manuel Guisao, que entró anteayer, procedente de Francia, por estafar quinientos cincuenta mil pesetas a la casa naviera de Ballesteros.

Ha ingresado en estado gravísimo.

En las investigaciones hechas en el laboratorio, no se han encontrado los microbios Peiffer en ningún caso.

—Después de la asamblea de las juventudes radicales, que tendrá lugar en Madrid en los primeros días de Noviembre, se celebrará en Barcelona otra de juventudes de las izquierdas.

—En el Ayuntamiento ha comenzado la discusión de los presupuestos municipales, para el ejercicio económico de 1919.

Elévese éste a la cifra de 10 829.031 pesetas.

En el expreso marchó a Madrid el exinspector general de policía señor Retana.

Para sustituirle se indica al jefe de la guardia civil señor Roldán.

Escasez de médicos.—Pidiendo auxilio.

En Toledo hay escasez de médicos en bastantes pueblos de la provincia, provocándose con esto un grave conflicto.

Los alcaldes de los pueblos que carecen de Médicos se han dirigido al gobernador civil pidiendo el envío de facultativos.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 12 (3 t.)

## Alcance telefónico DE LA PAZ

Turquía y Austria.

Se reciben noticias de Amsterdam comunicando que ayer los embajadores de Austria y Turquía en Berlín, visitaron al canciller alemán príncipe Max de Baden para comunicarle que sus respectivos Gobiernos aceptaban las proposiciones del presidente de Norteamérica mister Wilson, pidiendo que el Gobierno imperial alemán siga la misma línea de conducta.

El Canciller tomó nota de las manifestaciones hechas por los embajadores austriaco y turco diciéndoles que se reservaba darles contestación hasta que conociera el pensamiento del emperador Guillermo y del Reichstag.

Contestación rápida.

Un nuevo despacho recibido de Amsterdam asegura que los representantes diplomáticos de Austria y Turquía en vista de la contestación que les dió el príncipe Max de Baden manifestaron que sus Gobiernos les encargaban que recomendaran a Alemania que aceptase las proposiciones del presidente Wilson, dándole una contestación rápida y concluyente, pues Turquía y Austria aceptaban las condiciones impuestas por Wilson, para que éste proponga a sus aliados la concesión del armisticio para concertar la paz.

Alemania también acepta.

Un radiograma recibido de Berna dice que la «Gaceta de Francfort» publica una extensa información asegurando que Alemania en vista de la actitud que han adoptado Austria y Turquía, ha resuelto aceptar las proposiciones hechas por Wilson para concertar la paz.

Manifiesta que como Alemania se encontraría aislada ha tenido que claudicar pues su deseo era concertar la paz sin evacuar el terreno que tiene conquistado.

En Madrid.

La noticia de haber aceptado Alemania las condiciones impuestas por el presidente Wilson ha producido gran entusiasmo en Madrid donde se dió a conocer en hojas extraordinarias y en los transparentes de los periódicos. Un público muy numeroso se estacionó frente a los transparentes, comentando favorablemente

te el indiscutible éxito del presidente yanqui.

## La gripe en Italia.

El embajador de España en Italia comunica a nuestro Gobierno que en Roma ha hecho su aparición una epidemia infecciosa gripal expansiva que en muchos casos presenta síntomas graves, habiendo ocurrido algunas defunciones.

La epidemia continúa propagándose por todo el territorio italiano y sin embargo el Gobierno oculta la declaración oficial de la enfermedad.

En España.

En Valencia según noticias recibidas esta tarde hay más de 90 pueblos invadidos registrándose un número crecido de defunciones.

En Pamplona, aunque decrece, siguen ocurriendo defunciones a consecuencia de las complicaciones pulmonares que se presentan en los enfermos de gripe.

En La Coruña sigue propagándose la epidemia gripal habiendo adquirido proporciones exageradísimas.

## Del robo del Museo.

Coba detenido.

El gobernador civil de Jaén, comunica que en La Carolina ha sido detenido el autor del robo del Tesoro del Delfín, Rafael Coba, que se había refugiado en la mina llamada La Culebrina.

Coba no opuso resistencia y con las debidas precauciones fué trasladado a Jaén de donde salió esta mañana para la Corte a donde llegará mañana.

## Otras noticias.

El director general de Administración Local, ha dispuesto que en vista de que son pocos los aspiran-

tes a las plazas de contadores de fondos provinciales y municipales anunciadas para su provisión comienzan los ejercicios de oposición el día 15 del actual.

—Asegúrese que esta tarde a las seis se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo a fin de estudiar el proyecto de autorizaciones que será sometido a la aprobación de las Cortes, para facilitar en el orden económico la labor del Gobierno que suceda al actual.

También se tratará en el Consejo de la aprobación de las plantillas de Instrucción pública.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp de Enrique Calamita.

## REPRESENTANTES

relacionados con la clase médica se desean. Intútil escribir sin acreditar dicha condición y sin dar referencias. S. A. Valbar, Viladomat, 158, Barcelona.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

## REPRESENTANTES

Importante casa exportadora de Vinos, Anisados, Licores, Jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y Viajantes a la comisión sin sueldo. Informará don Manuel Abelenda, calle Gigantes, núm 2, Málaga.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquinote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñedo, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informará don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

Ama de cría se necesita para criar en casa de los padres o fuera. Dará razón en Arcenillas, don Natalio Gutiérrez.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Da venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## CLÍNICA Veterinaria

A CARGO DE LOS PROFESORES  
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES  
Puerta de la Feria y S. Pablo  
ZAMORA

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta número 22, Zamora.

Últimas creaciones de la Moda en abrigos para Señoras y niños.—Trajes interiores, higiénicos de rica Lana Sajona contra el frío, la Gripe, los Dolores y el Reumatismo.

## LA TIJERA DE ORO

GRAN CAMISERIA.—DOCTOR RIESGO, 8.—SALAMANCA

# Wotan

Lampara trifilada Triunfante

Manuel Becedas, Santa Clara, 6.

